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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2016-2017学年第一学期高二期中考试

化学学科试题
考试时间：100分钟；

注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上
3. 可能用到的相对原子质量：  H-1   C-12   N-14   O-16    Mg-24   Ca-40   Br-80  

第I卷(选 择 题  共40分)

一、单项选择题（本题包括10小题，每题2分，共20分。每小题只有一个选项符合题意）

1．有机化学主要研究有机化合物所发生的反应，下列化合物中不是有机物的是
A、CO2         B、C2H6          C、HCHO         D、CH3OH
2．下列各组混合物中，可以用分液漏斗分离的是 

A．酒精和水　　   B．苯和乙醇　　   C．硝基苯和水　   　D．己烷和溴苯

3．下列有关化学用语表示正确的是                                      
A．乙醇的分子式为：C2H5OH       

B．对硝基甲苯的结构简式：[image: image1.png]No,—( %—CH,



 

C．乙烯的电子式：[image: image2.png]
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D．丙烷分子的球棍模型示意图： SHAPE  \* MERGEFORMAT 



4．设阿伏加德罗常数为NA，则下列说法正确的是

A．15g甲基（－CH3）所含有的电子数是9NA
B．7.8g [image: image5.png]


 中含有的碳碳双键数为0.3NA
[image: image6.jpg]ziyuanku.com



C．1mol C2H5OH和1mol CH3CO18OH反应生成水的中子数为8NA
D．标准状况下，11.2L己烷所含分子数为0.5NA
5．下列关于物质的分类中正确的是
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   卤代烃          B．[image: image8.png]
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6．能把氢硫酸、苯酚溶液、乙酸溶液、苯和已烯五种液体区别开的一种试剂为（　　）

A．Na2CO3溶液
B．溴水
C．新制氢氧化铜
D．福尔马林

7．某炔烃与氢气加成得到2，3－二甲基戊烷，该炔烃可能有的结构简式有

A．1种
B．2种          C．3种
D．4种
[image: image11.jpg]ziyuanku.com




8．分子中所有原子不可能都在同一平面的物质是

A．乙炔          B．乙烯          C．乙烷          D．苯

9．分枝酸可用于生化研究。其结构简式如图。下列关于分枝酸的叙述正确的是
[image: image12.png]



A．分子中含有2种官能团
B．可与乙醇、乙酸反应，且反应类型相同
C．1mol分枝酸最多可与3molNaOH发生中和反应
D．可使溴的四氯化碳溶液、酸性高锰酸钾溶液褪色，且原理相同
10．有机物分子中，当某个碳原子连接着四个不同的原子或原子团时，这种碳原子称为“手性碳原子”。例如，右图有机物分子中带“*”碳原子就是手性碳原子。该有机物分别发生下列应，生成的有机物分子中仍含有手性碳原子的是

[image: image37.png]HERFIRE



   A．催化剂作用下与H2反应



   B．与NaOH水溶液反应

[image: image13.jpg]ziyuanku.com



   C．发生银镜反应
  


   D．与乙酸发生酯化反应

二、不定项选择题（本小题包括5小题，每小题4分，共计20分。每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题得0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得4分，但只要选错一个，该小题就得0分。）
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11．普罗加比对癫痫、痉挛和运动失调均有良好的治疗效果，其结构如图所示，有关普罗加比的说法正确的是
A．该分子在1H核磁共振谱中有12个峰
B．一定条件下，1 mol普罗加比最多能与2 mol H2发生加成反应
C．久置在空气中的普罗加比会因氧化而变质
D．普罗加比可以和NaOH溶液、Na2CO3溶液反应，也可以和盐酸反应
[image: image39.png]
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按图示装置，实验能够成功的是
[image: image41.png]o TR
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A                  B                  C                 D

   A．装置用于检验溴丙烷消去产物          B．装置用于测定乙醇的结构式
   C．装置用于提取I2的CCl4溶液中的I2     D．装置用于除去甲烷中的乙烯

13．有机物分子中原子间（或原子与原子团间）的相互影响会导致物质化学性质的不同。下列各项事实能说明上述观点的是

资*源%库甲苯能使酸性高锰酸钾溶液褪色
B．丙烯和丙炔都能使溴水褪色
C．等物质的量的乙醇和甘油与足量的金属钠反应，后者产生的氢气比前者多
D．苯酚可以与NaOH反应

14．山萘酚(Kaempf erol)结构如下图所示，且大量存在于水果、蔬菜、豆类、茶叶中，具有多种生物学作用，如抗氧化、抑制肿瘤生长及保护肝细胞等作用。下列有关山萘酚的叙述正确的是
[image: image14.png]0
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A．结构式中含有羟基、醚键、酯基、碳碳双键
B．可发生取代反应、水解反应、加成反应
C．可与NaOH反应，不能与NaHCO3反应
资*源%库 ziyuanku.comD．1 mol山萘酚与溴水反应最多可消耗4 mol Br2
15．下列化学方程式或离子方程式正确的是

A．1一氯丙烷中加入氢氧化钠溶液并加热：

      CH3CH2CH2Cl＋NaOH水),\s\do 4(————→))eq \o(\s\up 4(),\s\do 6(△))
 CH3CH=CH2↑＋NaCl＋H2O

B．苯酚钠溶液中通入少量二氧化碳：

WWW.ziyuanku.com       2C6H5O－ ＋ CO2 ＋ H2O →  2C6H5OH ＋CO32－
C．乙醛溶液中加入新制碱性Cu(OH)2悬浊液并加热
CH3CHO+2 Cu(OH)2+OH－ [image: image15.wmf]¾

®

¾

D

 CH3COO－+ Cu2O↓+3H2O 
D．向小苏打溶液中加入醋酸： CO32－＋2CH3COOH === CO2↑＋H2O＋2CH3COO－
第II卷（非选择题共80分）

16．（12分）

（1）根据官能团的不同对下列有机物进行分类：（填序号）
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属于芳香烃的是      ；属于卤代烃的是      ；属于醇的是        ；属于酚的是        ；属于醛的是          ；属于酮的是         ；属于羧酸的是     ；属于酯的是        。

$来&源：ziyuanku.com（2）有机化学中的反应类型较多，将下列反应归类：（填序号）

①乙烯使酸性高锰酸钾溶液褪色        ② 由乙烯制备聚乙烯

③甲烷与氯气在光照条件下的反应      ④由乙炔制氯乙烯

属于取代反应的是      ；属于加成反应的是      ；属于加聚反应的是      ；属于氧化反应的是      。
17．I.(10分)按要求书写名称或结构简式：

（1）羟基的电子式               ；

（2）﹣C3H7结构简式：__________、__________;
（3）
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的系统命名为                     ;
（4）相对分子质量为72且支链最多的烷烃的结构简式                     ；

（5）键线式[image: image28.jpg]


表示的分子式　　　　　　；名称是　　　　　　．

18．（18分）按要求书写下列化学方程式:                                    

（1）丙烯的加聚                         
（2）1,3-丁二烯与等物质的量的单质溴在60℃时发生1,4-加成

（3）甲苯制备TNT                                               
（4）1,2-二溴乙烷与氢氧化钠水溶液共热：                                  
（5）乙醛的还原：                                                                                           

     （6）乙二醇和乙二酸脱水成二元环酯                                      
19(10分)．根据下面的合成路线及所给信息填空：
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（1）A的结构简式是            ，名称是            
（2）①的反应类型是            、③的反应类型是            
（3）反应④的化学方程式是                                         .
[image: image42.png]B
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20．（6分）右图是某烃A分子的球棍模型。回答下列问题：
[image: image30.jpg]ziyuanku.com



（1）A的名称是                          ；
（2）A能够发生的反应类型有                 （填序号）；
a．氧化反应    b．加成反应    c．消去反应 d、复分解反应

（3）A与溴的四氯化碳溶液反应的化学方程式是

                                                                    。
21．（14分）为测定某有机化合物A的结构，进行如下实验。
I．分子式的确定
（1）将有机物A置于氧气流中充分燃烧，实验测得：生成5.4gH2O和8.8gCO2，消耗氧气6.72L（标准状况下）。则该物质的实验式是；          ；
（2）质谱仪测定有机物A的相对分子质量为46，则该物质的分子式是          ；
（3）预测A的可能结构并写出结构简式                                    。
[image: image31.jpg]ziyuanku.com



II．结构式的确定
（4）核磁共振氢谱能对有机物分子中不同位置的氢原子给出不同的峰值（信号），根据峰值（信号）可以确定分子中氢原子的种类和数目。例如：甲基氯甲基醚（Cl―CH2―O―CH3）有两种氢原子（见图甲）。经测定，有机物A的核磁共振氢谱如图乙所示，则A的结构简式为             。

[image: image32.png]



III．性质实验
（5）A在一定条件下脱水可生成B，B可合成用于食品包装的塑料C，请分别写出转化反应化学方程式：

资*源%库A→B：                                                                    ；

B→C：                                                                    。
（6）体育比赛中当运动员肌肉扭伤时，队医随即用氯乙烷（沸点为12.27℃）对受伤部位进行局部冷冻麻醉。请用B选择合适的方法制备氯乙烷，要求原子利用率为100%，请写出制备反应方程式：                                。
22．（10分）某烃类化合物A，其蒸汽对氢气的相对密度是42，红外光谱表明分子中含有碳碳双键，核磁共振氢谱表明分子中只有一种类型的氢。
ziyuanku.com资*源%库 ziyuanku.com（1）A的结构简式为                          ，名称为____________________。
（2）A中的碳原子是否都处于同一平面？________(填“是”或“不是”)；（3）已知A、B、C有如下转化[image: image43.png]关系：

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



则反应②的化学方程式为                        ；反应的类型是                。
高二（选修）化学期中试卷参考答案        

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	C
	D
	A
	A
	B
	A
	C
	B
	C

	11
	12
	13
	14
	15
	
	
	
	
	

	CD
	B
	AD
	C
	C
	
	
	
	
	


16．（共12分，每空1分）
（1）芳香烃：   ⑨    ；卤代烃：  ③

 = 6 \* GB3 ⑥   ；醇：  ①   ；酚：   ⑤     ；
醛：  ⑦  ；酮：   ②   ；羧酸：  ⑧

 = 10 \* GB3 ⑩  ；（8）酯：     ④     。
（2）③；  ④ ； ② ；  ①。
17.(共10分，每题两分)

I（1）[image: image34.png]HO



(2)CH3CH2CH2-,(CH3)2CH-, (3)3-甲基戊烷；（4）C(CH3)4（5）C6H14

18略（18分，每个方程式3分）
19. (共10分 每空两分)（1）[image: image35.png]


，环己烷；（2）取代反应、加成反应
（3）[image: image36.png](s + onaon 2B5 €] + oliaBr+ 2Hp0



．
20．(共6分 每小题两分)

（1）2-甲基丙烯（2）a b
（3）CH2=CH(CH3)2+Br2==CH2BrCHBr(CH3)2
21（共14分，每空两分，）
(1)C2H6O(2)C2H6O(3) C2H5OH、CH3OCH3 （4）C2H5OH （5）（6）方程式略
22（共10分，每空两分）
（1）(CH3)2C=C(CH3)2   2,3-二甲基-2-丁烯
（2）是
（3）方程式略         消去反应
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